

薛军:深耕电子商务立法研究

◎本报记者吴莹

提起薛军,北京大学法学院师生们的第一反应是诚恳、正直与热情。他的身上,有学者的严谨勤奋,有师者的润物无声,更有着一个平常人家大哥哥般的热心。

“希望名利的诱惑没有使你放弃经世济民的理想;希望职场的劳烦没有使你放弃怀中的琴瑟;希望你回到校园,看到未名湖水依旧怦然心动。”薛军曾在北京大学法学院毕业典礼上,寄语学子们。

向往法学,从如皋小城到意大利罗马

薛军出生于如皋九华,父亲原是军人,转业后支持三线建设,到位于贵州遵义大山深处的军工厂工作。母亲带着薛军兄弟俩一起投靠位于如皋农村的奶奶家,在农村落户。薛军上小学时,父亲才从贵州调回南通,进入南通市柠檬酸厂工作。彼时厂里效益非常好,家里经济条件不错,1987年在村子里第一家盖起了楼房。薛军的父母非常重视子女的教育,订阅了不少课外读物给两个孩子看。在学校举办的百科知识竞赛中,薛军兄弟两个分别包揽了一、二等奖。薛军的哥哥初中即考上了如皋师范学校,毕业后勤恳从教,直到成为当地著名的长江镇实验小学校长。

薛军的小学、初中、高中都选择在家门口的薛窑中学就读,“当时成绩最好的一批学生都去考如皋中学了,我主要图学校离家近,就一直在薛窑中学读了下去。”

薛军读中学时,有个同班同学的父亲是当地薛窑法庭的庭长,他们家就住法庭的小院子里。“我们常去他家玩,我常趴在窗台上偷看庭审现场,那些法官闲时也会逗我们这些小孩玩。”从那时起,薛军就觉得法庭有点神秘,对法官这个职业非常向往。

1992年,薛军考取中南政法学院法律系,他也是当年薛窑中学文科班中唯一一个以应届生身份考取大学本科的学生。

回忆在中南政法学院的大学读书生活,薛军非常想念法理课的高其才老师,刑法课的张明楷老师,民法课的徐国栋老师,劳动法课的王全兴老师以及其他一批非常优秀的授课老师,“在中南政法,我认为我接受的是国内一流的大学本科法学教育。我的很多授课老师都是在国内相关法学专业领域顶级的学者。”薛军的民法课老师徐国栋教授,后来还成为薛军的硕士生导师。

本科快毕业时,薛军和学校里的几个好朋友一起报考北京大学法学院硕士研究生,但第一次大家都没考上。薛军决定先工作,回到家乡,在南通中级人民法院工作了一年。

“彼时南通中院的院长徐朋,非常鼓励大家多写调研文章,如果正式发表了,你拿多少稿费,中院会给你同样数量的奖励。如果在国家级刊物上发表文章,则是三倍奖励。”那个时期,薛军利用业余时间,发表了很多法学方面的评论文章,在《江苏法制报》《浙江法制报》《南通日报》等报刊

人物简介

薛军,1974年11月生于江苏省如皋市。北京大学法学院教授,意大利罗马第二大学法学博士,博士生导师。北京大学电子商务法研究中心主任。第十二届全国人大财经委立法专家顾问;国家市场监管总局法律顾问,北京仲裁委/北京国际仲裁中心仲裁员,中国国际经济贸易仲裁委员会仲裁员,中国体育仲裁委员会仲裁员。



上常有文章发表。

在南通中院工作一年后,薛军重新考回中南政法学院,跟随著名民法学家、罗马法学家徐国栋教授,攻读硕士研究生。徐教授曾到意大利留学,也为弟子规划了硕士毕业后去意大利留学访问的计划。于是,薛军在硕士期间就开始自学意大利语。

2000年10月,薛军远赴意大利比萨大学罗马法研究所研究罗马法,“原计划是去做一年访问学者,回国后继续读博士。”但就在那一年,意大利修改了法律,非欧共体的学生可以在意大利获得他们的政府奖学金来读博士。于是薛军改变计划,立即投入紧张的复习备考中,经过笔试、面试,成为拿到意大利政府奖学金,在意大利攻读法学博士学位的第一个中国学生。

2001年10月,薛军入意大利罗马第二大学攻读法学博士学位,研究方向是罗马法、比较私法。读博期间,他用中文和意大利文发表了不少学术论文和译作,正是这些扎实的学术成果,奠定了他博士毕业后顺利进入北京大学法学院执教的基础。

圆梦北大,

在未名湖畔从事法学教育与研究

当时在欧洲国家留学获得法学博士的人数量很少,加上已有数量可观的学术论文发表,以及在北大法学院工作的朋友大力推荐,薛军在2005年博士毕业后,到北大法学院联系工作事情的时候,“大概花了20分钟,北京大学法学院方面看完材料基本就确定了,我可以到北大任教”。

彼时,在意大利也有不少机会垂青薛军。读博期间,他利用自己懂意大利语,又懂法律的优势,帮助不少在意大利的华侨解决疑难法律问题,与他们结下深厚友谊,他们希望薛军能留在意大利,做法律顾问,继续帮助他们。而在中国驻意大利大使馆办理留学回国证明时,大使馆领导看到薛军的学术成果丰富,语言好又通法律,故意迟迟不为他办手续,等到为其他人文完手续后,又极力劝说他留在大使馆工作……

然而祖国是朝思暮想的怀抱,北京大学又是从学生时代就向往的学术圣地,薛军最终毅然决然地踏上了回国之路。在意大利近五年的留学生活,薛军带着一身“欧洲学院风”的气质与西方法学教育的积淀来到北

一法律的立法起草专家小组成员。

2016年,在经过严格的组织考察程序之后,薛军被第十二届全国人大财经委聘任为立法专家顾问。薛军参与了电子商务领域的立法工作,牵头组织了大量的学术研究工作。带有官方色彩的《电子商务法》释义书,也由薛军主编。

2018年,北京大学电子商务法研究中心成立。“它的前身是电子商务法律与发展研究基地,当时挂靠在北京大学法治与发展研究院之下。其实是没有正式户头的。2018年,学校层面上特别批准设立了北京大学电子商务法研究中心。”薛军担任该中心的主任,与北京大学法学院的同事倾力将其打造成这一领域最具政策影响力、社会影响力以及学术影响力的高端智库机构。

《电子商务法》于2018年8月31日颁布,2019年1月1日开始实施,距今已经过去了五年时间。经过五年的实施,薛军感到:“总体而言,立法者交出了一份令人满意的答卷。但变动不居、快速发展的电商新模式、新业态,不断提出新的课题,对此应予实事求是地观察与思考,尊重事实,不断发展和完善立法。”

步履不停,薛军常去各大型互联网平台企业调研,研究他们的最新的商业模式以及遇到的各种法律问题。“研究互联网领域的法律问题,必须去了解现实生活的发展。不了解现实生活,不掌握现实生活提出的真问题,不可能做出好的研究。”

深耕不止,薛军说,北大法学院的教授都有属于自己的一块精耕细作的专业领域。在这个领域里,你必须争取做到最强,你的观点、文章对国家的立法立规,对法院的司法裁判,对行政监管,要有实际影响力。不仅如此,还要跟踪研究,持续关注国际动态,能够与国际同行就相关问题,展开有效的对话与交流。这其实是作为一个法学研究者的本职工作。

离乡多年,薛军对家乡始终念念不忘。他常回如皋家里看望亲人,也与家乡保持着频繁密切的互动往来。

薛军记得,2020年5月28日民法典通过,5月30日就应邀来到南通市中级人民法院开办了与民法典相关的讲座。此外,薛军还推动了北京大学法学院和南通市港闸区法院(现在已经与崇川区法院合并)的交流与合作,挂牌设立北京大学法学院实习基地,将一批有名望的法学专家请到了南通法院系统开展讲座交流。他说:“为家乡做点力所能及的事,与家乡的法律工作者保持交流和互相学习,是很让我高兴的事情。我认为南通的法治水平,特别是行政法治的水平,因为有特别出色的行政法官的引领,而在全国处于一流水准,对此我也为家乡的法官感到非常自豪。”

